

# 清积水 灭蚊虫 防叮咬

我市多地开展夏秋季爱国卫生运动

近期,我市多地持续高温,潮湿闷热的天气为蚊蝇等病媒生物孳生提供了有利条件,基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病传播风险随之增大。昨日起,市区八大公园集中开展以环境清理和药物灭蚊为重点的专项消杀行动。不仅如此,我市多地也开展了环境治理结合药物消杀的夏秋季爱国卫生运动,保障人民群众身体健康和生命安全。

□融媒体记者 杨泳  
红 高慧子 通讯员 张燕  
红 刘志鹏 谢珊婷



工作人员进行药物消杀(鲤城 供图)

清理房前屋后水沟(南安 供图)



## 现场 环境清理药物消杀 铲除蚊虫孳生空间

26日上午,在鲤城区开元街道双塔社区,18名消杀人员携带超低容量喷雾器、热烟雾机等专业设备,对居民小区、背街小巷、农贸市场、垃圾中转站及排水管道等蚊蝇易孳生区域开展地毯式消杀。消杀人员还同步环境卫生清理,清除闲置容器、垃圾杂物及积水,从源头阻断蚊虫繁殖链。

“天台、庭院花池等位置容易产生积水,是经常被忽略的地方,很容易孳生蚊虫。”消杀人员介绍,清除卫生死角是阻断蚊

虫孳生的关键。他们还和社区工作人员深入居民家中,宣传普及蚊媒传染病防控知识,协助居民群众检查和清除卫生死角,确保不遗漏。“家中的杂物一定要及时清除,容器积水要清理,尤其是家里有水培植物的,一定要注意定期换水。”消杀人员提醒。

26日,南安省新镇各村网格员、党员志愿者和环卫队伍等多方力量迅速集结,针对建筑工地、学校周边、农贸市场、健身休闲场所、居民密集区等重点区域,展开

“地毯式”排查。同时全面清理沟渠杂草,清扫道路两侧和卫生死角积存的污水、落叶及垃圾杂物。

傍晚正值蚊虫活跃时段,省新镇各村居组织专业消杀人员,对成蚊密度较高的公共区域实施集中药物喷洒,重点覆盖绿化带、小树林、公厕、广场、农贸市场、垃圾桶、沟渠、沙井及地下室等区域。

记者了解到,此次爱国卫生运动将持续至10月底。

## 预防 清、灭、防是关键 出现症状及时就医

据了解,蚊媒疾病主要通过蚊虫叮咬传播。蚊子叮咬携带病毒或寄生虫的患者后,病原体会在蚊虫体内繁殖,再通过下一次叮咬传播给健康人,如白纹伊蚊和埃及伊蚊,会传播基孔肯雅热、登革热、寨卡病毒病等蚊媒疾病。

疾控专家表示,预防蚊媒传染病,关键是做好清积水、灭蚊虫、防叮咬。

清积水方面,市民应常翻盆倒罐清空闲置盆、罐、桶、轮胎等容器积水,填平树洞、竹洞、洼地,清理空调托盘、饮水机托盘等积水。水养植物(如富贵竹、万年青

等)每周彻底换水1次,清洗容器内壁和根部。宠物饮水碗、花盆底盘等要及时清空积水。储水容器(水缸、水池等)严密加盖,妥善处理垃圾,避免废弃瓶罐形成积水等。

防蚊和灭蚊方面,市民可安装纱门、纱窗,睡前使用蚊帐,适时用蚊香、灭蚊拍、防蚊灯杀灭成蚊并定期清理卫生死角。身处户外时,清晨和傍晚是伊蚊活跃高峰期,应穿浅色长袖衣裤,裸露的皮肤喷涂驱蚊剂,同时避免在树荫、草丛、凉亭、积水区等蚊虫密集处久留。

此外,如有外出计划,出行前应查阅国际旅行保健中心的出境健康提醒及目的地卫健部门发布的健康提醒。提前了解目的地的蚊媒传染病流行状况和防控建议并准备好足量驱蚊剂、简易蚊帐、药物等。

疾控专家提醒:市民朋友如果有出现发热、剧烈关节疼痛、肌肉疼痛、皮疹等症状,请及时前往医疗机构就诊。特别是近期有基孔肯雅热、登革热流行地区旅居史,或者有明确的蚊虫叮咬史的,应主动向接诊医生说明。这些信息对于医生及时、准确地作出诊断至关重要。

## 相关提醒

### 市区八大公园 开展专项消杀行动

据悉,泉州市公园中心于8月28日至8月30日,对市区八大公园:东湖公园、释雅山公园、中山公园、芳草园、刺桐公园、潘山公园、滨海公园、魁星公园(含师院段),集中开展以环境清理和药物灭蚊为重点的专项消杀行动。消杀时段为这3天的7:00—9:00及17:00—19:00(蚊虫活动高峰时段)。

市公园中心提醒:消杀期间请市民、游客配合以下事项

1. 主动避让:消杀作业期间,请勿在作业区域逗留。如遇喷药作业队伍及设备,请立即远离,避免接触药剂。

2. 勿触设施:消杀后1小时内,请勿触摸、坐卧喷药区域的花草树木、座椅、健身器材等公共设施。

3. 做好防护:游园时请穿着浅色长袖衣裤,涂抹有效驱蚊剂(含避蚊胺成分),尽量避免在树荫、草丛、凉亭等蚊虫密集区域长时间停留。

# 南安九都:循迹再奋进 形塑三大IP 打造文明实践样板



近年来,南安市九都镇立足实际,践行习近平生态文明思想、“两山”理论,认真贯彻省委和泉州市委文明办“循足迹悟思想”文明实践单位提质培优工程要求,汲取山水文化和移民文化精华,精心策划实施“山美生活”系列文明实践群众文化活动项目,打造新时代文明实践“九都样板”。

□通讯员 黄敏珊 融媒体记者 黄耿煌 文/图

## 建强阵地 筑牢文明根基

习近平总书记在福建工作期间,曾于1998年8月视察山美水库,指示一定要保护好水库及周边环境。

近年来,九都镇积极“循足迹悟思想”,坚定实施生态保护战略,始终把守护好绿水青山作为首要任务常抓不懈,探索出一条库区水生态环境保护与可持续发展的绿色生态之路,成为福建省环境优美乡镇、国家级生态乡镇。

为让新时代文明新风更好地吹进千家万户、群众心田,九都镇建设移民文化广场,设置九都镇新时代文明实践所,将移民文化展示中心、游客服务中心等纳入文明实践阵地体系。同时联动移民文化驿站、彭口李氏纪念碑、美星村家风家训馆、陈氏库区文化馆、滑翔伞基地等场所,开展家风家训交流、文明旅游宣传等活动32场,让文明实践融入群众生活。

## 打造品牌 引领文明新风

如何让文明实践破圈出圈?九都镇着力形塑“山美生活”、移民文化、山水文旅三大IP,与文明实践共同发展。

“山美生活”IP重点丰富游客精神文化体验,初步构建山美生活节、山美嘉年华、山美生活数字平台等IP簇群,“山美生活”小程序推出山美好景、山美好物等专栏,助推乡村振兴,注册会员已达1.71万人。

近两年,九都镇策划实施“山美生活”系列文明实践群众文化活动,以文旅项目助推文明创建,成功举办“垃圾分类·家家时尚”主题实践等活动暨九都山美生活节活动、“和美乡村健康跑”九都乐趣采摘节、“美食嘉年华”等活动。

移民文化IP深挖“山美精神”文化资源。“山美精神”是九都人牢记习近平总书记嘱咐,坚决守护绿水青山的信念;是两万九千多名九都人舍小家为大家,顾全大局、

饮水思源、团结拼搏、艰苦创业的移民精神。九都镇进一步深挖移民文化内涵,依托镇移民文化展示中心、移民文化驿站、彭口李氏纪念碑、家风家训馆和新时代文明实践所等阵地,打造一条移民文化旅游路线,吸引党员干部、青少年、群众、游客了解红色足迹、感悟移民精神,年均接待参观1.2万人次。

山水文旅IP结合山美水库天然资源优势深入打造。九都镇聚焦“低空经济”新质生产力,打造航空飞行营地、热气球、无人机等多项低空项目。举办两届滑翔伞精英邀请大赛、一届“九都2024热气球嘉年华”,吸引全国顶尖滑翔伞运动员参赛和广大游客前来观赛体验。电视剧《春色寄情人》九都取景、主演李现微博推介山美水库风景区,助推九都“山水文旅”IP出圈。

## 建优队伍 激发文明活力

为激发群众参与文明实践的积极性、主动性,九都镇发挥党建引领优势,组建“移民故事宣讲团”,推选优秀党员、五老、机关年轻干部等组成“山美湖畔”宣讲小分队,着力打造一支理论基础强、宣传能力强的红色移民文化传承队伍。宣讲团聚焦“循足迹悟思想”,走进各村、企业、学校,以习近平生态文明思想和“两山”理论为指引,讲好习近平总书记视察山美水库红色的足迹故事、移民故事,开展学习党的二十大精神、习近平生态文明思想等主题宣讲80余场,凝聚合力共同推动绿色发展在九都落地生根。



# 科技助力 警航织密防溺水“保护网”



本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员林凯政 林晓瑜 文/图)“前方水域危险,请立即上岸!”近日,泉州市公安局巡特警支队警航大队民警操控搭载高清摄像头和扩音设备的警用无人机巡航时,发现鲤城区坑头大乡村钓鱼场内,2名少年嬉笑着往深水区走去,他当即将实时画面回传指挥终端,用扩音设备发出安全提醒。不到5分钟,金龙派出所民警赶到现场,将孩子们安全劝离。

这是今年暑假期间,警航大队与金龙派出所创新开展“空地联动”防溺水的工作场景。针对辖区大乡村钓鱼场、金峰河沟等水域溺水风险高、巡查难度大的问题,双方联合制定“无人机巡航+地面劝导”联防机制,利用科技手段织密水域安全网。

“无人机就像‘空中巡逻兵’,既能精准发现隐患,又能快速联动处置。”警航大队负责人介绍,他们针对金龙辖区水域特点,规划了5条巡航路线,覆盖水库周边、河道转弯处等易发生溺水点位,累计飞行82小时,实现对重点水域的全时段、无死

角监控。巡逻过程中,无人机通过高清摄像头实时识别下水游泳、岸边危险靠近等行为,并搭载扩音设备,循环播放“珍爱生命,远离野泳”“看护好孩子,溺水往往就在一瞬间”等通俗易懂的宣传内容。

金龙派出所还组建“水域巡逻队”,对无人机发现的涉水人员第一时间赶赴现场,结合“劝导+教育”方式,向群众讲解溺水案例和自救知识。通过“空中警示+地面沟通”,辖区群众的安全意识逐渐提升。

据统计,暑假防溺水专项行动开展以来,警航大队与金龙派出所通过无人机累计发现并劝离下水游泳人员31人次,开展安全宣传38次,辖区未发生一起溺水事故。下一步,双方将持续优化“空中+地面”联防模式,让科技守护成为群众身边的“安全屏障”。

